



ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПРИ ВЫСШИХ ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

Александр БЕРНАЗЮК,
заместитель главы правления
ЧАО «Украинская пожарно-страховая компания»

Summary

The article analyzes the constitutional law of foreign countries in the regulation of the subsidiary bodies with state authorities. The features of the constitutional regulation of the subsidiary bodies in foreign countries; the ways of use of positive foreign experience in the regulation of the subsidiary bodies with state authorities in the constitutional legislation of Ukraine.

Key words: auxiliary bodies, higher public, authorities overseas experience, constitutional legislation.

Аннотация

В статье проведен анализ конституционного законодательства зарубежных государств в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти; определены особенности конституционного регулирования деятельности вспомогательных органов в зарубежных странах; предложены пути применения положительного зарубежного опыта в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти в конституционном законодательстве Украины.

Ключевые слова: вспомогательные органы, высшие органы государственной власти, зарубежный опыт, конституционное законодательство.

Постановка проблемы. Усовершенствование законодательства в сфере регулирования правового статуса вспомогательных органов при высших органах государственной власти должно осуществляться с учетом положительного опыта зарубежных стран в аналогичной сфере. Это позволит избежать многих практических ошибок и достичь результатов в кратчайший срок. В то же время не стоит полностью и бездумно копировать иностранный опыт, поскольку при этом появляется риск потери связи между конституционными принципами государственного развития и моделью государственного управления. Украина должна двигаться в направлении принятого курса и использовать только тот пример успешной организации и правового регулирования деятельности вспомогательных органов, который является целесообразным, в зависимости от специфики государственного строя, формы государственного правления и особенностей правового статуса высших органов государственной власти Украины.

Таким образом, предложенная тема является актуальным направлением исследования современной науки конституционного права.

Актуальность темы исследования подтверждается недостаточным количеством научных работ, посвященных анализу конституционного за-

конодательства зарубежных государств в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти, что в совокупности с необходимостью комплексного научного анализа данного вопроса обуславливает важность и своевременность данной статьи.

Состояние исследования. В науке конституционного права вопросы, связанные с изучением зарубежного опыта конституционно-правового регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти, были предметом исследования таких ученых, как А.В. Бойко, О.Т. Волощук, Э.А. Гаджи-Заде, А.З. Георгица, Н.В. Коваль, М.А. Крутоголов, В.В. Куликов, В.Н. Прокофьев и другие. Однако в науке конституционного права отсутствуют комплексные работы, посвященные зарубежному опыту конституционного регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти.

Целью статьи является определение путей использования положительного зарубежного опыта в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти в конституционном законодательстве Украины. Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи: провести анализ конституционного за-

конодательства зарубежных государств в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти; предложить пути использования положительного зарубежного опыта в сфере регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти в конституционном законодательстве Украины.

Изложение основного материала. Конституции многих стран мира [1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8] определяют возможность образования вспомогательных органов при парламенте, главе государства и правительстве. Остановимся подробнее на вопросе конституционно-правового регулирования статуса вспомогательных органов при парламенте, главе государства и правительстве в некоторых европейских странах, США и странах СНГ.

Что касается образования вспомогательного аппарата парламента, то в текстах конституций отдельных европейских стран содержатся положения, в которых определяется их название (например, Бюро палат Парламента в Итальянской Республике), а в других текстах отсутствуют любые упоминания о таком органе и возможности его формирования. Детальная регламентация деятельности вспомогательных аппаратов парламента осуществлена, как правило, в регламентах парламента.



Так, в Германии Регламент Бундестага определяет, что для руководства библиотекой, архивом и для ведения другой документации образуется постоянный подкомитет, в который могут входить депутаты, которые не являются членами совета старейшин (состоит из Главы Парламента Германии, его заместителей и двадцати трех депутатов, выдвинутых фракциями). В свою очередь для организации работы Главы парламента, ведения протоколов дебатов, составления списков выступающих, сообщения на заседаниях фамилий депутатов, сбора и подсчета бюллетеней при голосовании, внесения поправок в протоколы пленарных заседаний и осуществления других действий по поручению Главы Парламента Германии избираются секретари из числа депутатов [9].

Таким образом, организационные вопросы своей деятельности Парламент Германии решает самостоятельно, избирая для этого из числа депутатов секретарей и постоянные подкомитеты.

Во Французской Республике вспомогательным органом при парламенте является Бюро Национального Собрания. Согласно Регламенту Национального Собрания Франции Бюро Национального Собрания состоит из одного председателя, шестерых вице-председателей, троих квесторов, двенадцати секретарей. Бюро имеет все полномочия, необходимые для руководства дебатами в Собрании, организации и управления всеми службами согласно Регламенту. Деятельность финансовых и административных служб возложена на квесторов, действующих под высоким руководством Бюро. Ни один новый расход не может быть произведен без предварительного согласования с ними. Председатель и квесторы имеют место жительства в Бурбонском дворце [10].

Из этого следует, что Бюро Национального Собрания имеет широкий круг полномочий не только в сфере организации и обеспечения деятельности Национального Собрания, но и в отношении их финансирования. При этом служебные должности в Бюро относятся к высоким государственным должностям, а лица, которые их занимают, пользуются соответствующими гарантиями (материальное обеспечение).

Исходя из проведенного исследования конституционно-правового

регулирования деятельности вспомогательных органов при парламенте европейских республик, можно сделать несколько выводов: 1) в конституциях европейских стран вопросы образования и деятельности вспомогательных органов при парламентах регулируются лишь в общих чертах; более детальная регламентация содержится в положениях регламентов парламентов; 2) законодательством большинства европейских стран предусматривается образование вспомогательного аппарата при парламенте, что обеспечивает работу парламента; в отдельных странах к организационной работе привлекаются депутаты (например, в Германии); 3) в странах, где согласно законодательству образуется вспомогательный аппарат при парламенте, его штатные единицы приравниваются к высоким государственным должностям и имеют соответствующие гарантии.

В Конституции США вопросы деятельности вспомогательных органов при Конгрессе почти не регламентированы. Однако в различных научно-правовых источниках отмечается, что в США работу 535 парламентариев обеспечивает аппарат, насчитывающий около 20 тысяч человек, из которых приблизительно три четверти – административно-технические сотрудники, а одна четверть – обслуживающий персонал. Примерно 3 тысячи человек состоят в комитетах и подкомитетах, которых довольно много в палатах Конгресса [11; 12].

Следовательно, опыт деятельности вспомогательных органов при парламенте США может оказаться особенно полезным при определении путей улучшения взаимодействия между вспомогательными органами различных органов государственной власти, а также более активного привлечения должностных лиц этих органов к участию в решении задач, которые ставятся перед парламентом.

Что касается вспомогательных органов при парламентах стран СНГ, то следует отметить, что особенностями конституционно-правового регулирования деятельности вспомогательных органов являются следующие: 1) в их конституциях определяются только общие вопросы организации вспомогательных органов (как правило, комитетов и комиссий). При этом в кон-

ституциях некоторых стран вообще отсутствуют упоминания о вспомогательных органах парламентов (например, в Туркменистане, Республике Армения). Детальная регламентация их работы определена в регламентах соответствующих палат, положениях об этих органах или законах о парламенте (Республика Казахстан, Туркменистан); 2) системы вспомогательных органов парламентов почти во всех странах СНГ включают комитеты и комиссии, а также аппараты (службы, бюро); 3) в двухпалатных парламентах вспомогательные органы образуются каждой палатой самостоятельно; 4) для совместного решения вопросов двухпалатные парламенты формируют совместные органы (комиссии, комитеты, рабочие группы).

Вопрос деятельности вспомогательных органов при главах государства в зарубежных странах регламентируется конституциями, законами и другими нормативными актами. При этом для их обозначения используются разные названия. Например, в США – исполнительное управление Президента, которое имеет девять подразделений: Аппарат Белого дома, Административно-бюджетное управление, Совет национальной безопасности, Экономический совет, Совет по вопросам качества окружающей среды и др.; во Франции – аппарат Елисейского дворца; в Российской Федерации – советы и комиссии при Президенте Российской Федерации (12 советов, 7 комиссий) и Администрация Президента России и т. д. [13, с. 196].

Итак, рассмотрим особенности конституционно-правового регулирования деятельности вспомогательных органов при главах европейских государств, США и стран СНГ.

Во Французской Республике основным вспомогательным органом при главе государства является Аппарат Президента Франции (Аппарат Елисейского дворца). В научной литературе подчеркивается то, что это строго иерархический по своей организации и специализированный по функциям аппарат. Аппарат Елисейского дворца состоит из троякого рода служб: а) генерального секретариата Президента Республики; б) кабинета Президента; в) личного (военного) штаба Президента. Службы Елисейского дворца делят-



ся на два «дома»: гражданский и военный. Гражданский дом состоит из трех элементов: генерального секретариата Президента Республики, в который входит и кабинет Президента, чиновники по особым поручениям при Президенте Республики и службы прессы. Военный дом разделяется на два элемента: личный штаб Президента Республики и комендатура Елисейского дворца. Он представляет собой личный штаб главы государства, что позволяет последнему выполнять конституционные полномочия в сфере национальной обороны [13, с. 196–202].

При этом следует отметить, что в Конституции Французской Республики [4] отсутствуют упоминания об аппарате главы государства, и о любых других вспомогательных органах президента. Их деятельностью регламентирована многочисленными декретами и другими законодательными актами.

В Великобритании существует две системы вспомогательных органов при главе государства, поскольку функции главы государства выполняются монархом и Кабинетом министров во главе с Премьер-министром. Функции символического обеспечения единства страны, арбитра в самых критических ситуациях и резерва государственной системы выполняет монарх. Функции определения основных направлений внутренней и внешней политики и назначения должностных лиц в значительной степени выполняются Премьер-министром [14, с. 114].

Высшим органом королевского управления в Великобритании является Тайный совет. В состав Тайного совета входят особо привилегированные лица, которые назначаются королевой: все члены Кабинета, то есть узкого состава правительства, и наиболее выдающиеся деятели буржуазных партий. Во главе Тайного совета находится лорд, который является также членом Кабинета. Тайный совет собирается очень редко и только тогда, когда необходимо решить какие-то важные вопросы, когда грозит серьезный кризис внутри правительства или страны. Иногда практикуются отдельные совещания не всего Тайного совета, а наиболее выдающихся его представителей во главе с лордом-председателем. На этих совещаниях обсуждаются общие вопросы, которые касаются направле-

ния как внутренней, так и внешней политики [15, с. 17].

Таким образом, в систему вспомогательных органов при главе государства в Великобритании фактически входят члены парламента и других государственных органов. Их деятельность сосредоточена преимущественно на осуществлении консультативно-совещательных функций.

В США президент и его бюрократический аппарат представляют собой важнейшее политическое учреждение, которое реализует внутреннюю и внешнюю политику государства. Наряду с министерствами к органам исполнительной власти относится Исполнительное управление Президента США, а также независимые агентства, постоянные комиссии и правительственные корпорации. Постоянные комиссии отличаются от независимых агентств узкой специализацией, которая ограничивается экономически-финансовыми вопросами. Правительственные корпорации выступают частью государственно-частного сектора [16, с. 18–20].

Теперь рассмотрим особенности конституционно-правового регулирования деятельности вспомогательных органов при главах государств-участников СНГ.

В частности, конституциями этих государств закреплено право главы государства формировать вспомогательные органы, которые непосредственно ему подчиняются: в Республике Казахстан – образует, упраздняет и реорганизует государственные органы, непосредственно подчиненных и подотчетных Президенту Республики, назначает на должности и увольняет с должностей их руководителей; формирует подчиненные ему Службу охраны Президента Республики и Республиканскую гвардию; назначает на должность и увольняет с должности Государственного секретаря Республики Казахстан, определяет его статус и полномочия; формирует Администрацию Президента Республики; образует Совет Безопасности и другие консультативно-совещательные органы (ст. 44 Конституции Республики Казахстан [3]); в Республике Беларусь – образует, упраздняет и реорганизует Администрацию Президента Республики Беларусь, другие органы государственного управления, а также консультативно-

совещательные и иные органы при Президенте; назначает руководителей республиканских органов государственного управления и определяет их статус; назначает представителей Президента в Парламенте и других должностных лиц, должности которых определены в соответствии с законодательством (ст. 84 Конституции Республики Беларусь [2]); в Российской Федерации – формирует Администрацию Президента; назначает и увольняет полномочных представителей Президента Российской Федерации (ст. 83 Конституции Российской Федерации [1]); в Республике Армения – формирует Совет национальной безопасности, председательствует в нем, может формировать другие консультативные органы (ст. 55 Конституции Республики Армения [17]). Поэтому следует обратить внимание на то, что в конституциях некоторых государств (Республика Беларусь, Республика Казахстан и др.) прямо указывается название основного вспомогательного органа при главе государства (как правило, администрация).

В таких государствах, как Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан, президент является одновременно главой государства и главой правительства – Председателем Кабинета Министров (ст. 64 Конституции Таджикистана [18], ст. 75 Конституции Туркменистана [19], ст. 89 Конституции Узбекистана [20]). Аналогичное положение существовало с 24 августа 1995 г. по 7 февраля 2004 г. в Грузии. При этом в Конституции Грузии, которая действовала в Республике с 1995 г. по 2004 г., прямо не закреплялось, что Президент выполняет функции главы правительства, но это следовало, во-первых, из контекста ст. 77-81 Конституции [7] и ст. 1 Закона Республики Грузия «О статусе Правительства», где указывалось, что «...правительство является совещательным органом Президента Грузии» [21, с. 153].

Следует отметить, что в ряде стран действует специальный закон о президенте, в котором определяются правовые принципы образования и деятельности вспомогательных органов при главе государства.

Конституционно-правовое регулирование деятельности вспомогательных органов при главах государств-



участников СНГ отличается тем, что оно осуществляется на конституционном уровне, а также на уровне законов и подзаконных нормативно-правовых актов. Центральное место среди вспомогательных органов отведено администрации (Республика Беларусь, Республика Казахстан), аппарату (Туркменистан), основными полномочиями которого являются информационное, организационное, документальное и другое обеспечение выполнения главой государства своих конституционных полномочий; осуществление контроля за выполнением решений главы государства и т. п.

Свои особенности имеет законодательное регулирование образования и функционирования вспомогательных органов при правительствах зарубежных стран.

Так, в Великобритании функции общего руководства и координации деятельности правительства осуществляют Секретариат Премьер-министра и Секретариат Кабинета. Секретариат Премьер-министра – это небольшой по численности орган, состав которого формируется непосредственно Премьер-министром в соответствии с его потребностями. Как правило, в него входят секретарь по связям с общественностью, советник по иностранным делам, по вопросам обороны и экономики и др. Секретариат Кабинета является органом, который координирует деятельность Кабинета и правительства Великобритании. Общее руководство работой Секретариата осуществляет Премьер-министр, а непосредственное – председатель Секретариата. При этом часть работников Секретариата являются постоянными сотрудниками, другие – временно командированы из министерств для выполнения конкретных задач [22, с. 120, 130].

Во Франции Аппарат правительства имеет сложную и разветвленную структуру, поскольку руководство исполнительной властью замыкается на Президенте, который председательствует в Совете министров (ст. 9 Конституции Французской Республики), а Премьер-министр руководит деятельностью правительства (ст. 21 Конституции Французской Республики). При этом оба носителя верховной исполнительной власти во Франции имеют свои аппараты, которые в совокупно-

сти представляют собой аппарат исполнительной власти [4].

В Федеративной Республике Германия вспомогательным органом при правительстве является Ведомство федерального канцлера – орган, который находится в непосредственном его распоряжении и отвечает практически за все направления деятельности правительства. Работой этого органа руководит статс-секретарь, выполняющий одновременно функции статс-секретаря федерального правительства. Полномочия Ведомства федерального канцлера определены Регламентом федерального правительства Германии. Примером таких полномочий является подготовка проектов ответов на обращение к канцлеру от федеральных министров, программ совещаний федерального канцлера с главами правительств земель и т. д. [22, с. 131].

Следовательно, в ряде европейских стран функционирует двойная система вспомогательных органов при правительствах: аппарат (ведомство, канцелярия) при главе правительства и при самом кабинете (совете) министров. Кроме того, следует отметить, что вспомогательные органы при правительстве организованы по принципу, который обеспечивает максимальное взаимодействие с другими государственными органами, в частности образуется ряд межправительственных и межведомственных комиссий и советов.

При правительствах стран СНГ также формируются вспомогательные органы. Характерно, что их образование и организация деятельности не определены на конституционном уровне [1; 2; 3; 4]. Этот вопрос решается в законах о правительствах, правительственных регламентах и соответствующих положениях.

Так, согласно ст. 34 Закона Республики Беларусь «О Совете Министров Республики Беларусь» для оперативного решения вопросов, которые относятся к компетенции Совета Министров, в качестве его постоянного органа действует Президиум Совета Министров в составе Премьер-министра, его заместителей, Главы Администрации Президента, Председателя Комитета государственного контроля, Председателя Правления Национального банка, министра экономики, министра финансов, министра иностранных дел [23].

Характерно, что согласно Положению об аппарате Совета Министров Республики Беларусь руководитель Аппарата Совета Министров по статусу является министром, который назначается на должность и увольняется с должности Президентом Республики Беларусь по представлению Совета Министров Республики Беларусь [24].

Подобная система организации вспомогательных органов при правительстве образуется в Республике Казахстан [25].

Поэтому в некоторых странах СНГ глава государства принимает непосредственное участие в формировании персонального состава вспомогательных органов при правительстве. Это связано с тем, что в этих государствах существует президентская форма правления, глава государства является представителем исполнительной власти. При этом в Республике Казахстан Канцелярия образуется при Премьер-министре, а не при правительстве в целом.

Итак, подводя итоги проведенного в данном параграфе исследования зарубежного опыта правового регулирования деятельности вспомогательных органов при высших органах государственной власти, можно предложить следующие пути его использования в украинском конституционном законодательстве:

1) в Законе Украины «О Регламенте Верховной Рады Украины» определить основания образования и правовой статус постоянных, временных и чрезвычайных комиссий, предусмотреть гарантии их деятельности (обеспечение выполнения их решений, их полномочия);

2) четко определить правовой статус служащих вспомогательных органов при высших органах государственной власти: квалификационные требования, особые гарантии прохождения службы, решение вопроса о дальнейшем пребывании на должности после окончания срока полномочий органа государственной власти, при котором образован вспомогательный орган; усовершенствовать систему оценивания эффективности деятельности работников вспомогательных органов и определить основания их ответственности за результаты своей работы;



3) регламентировать вопросы взаимодействия вспомогательных органов между собой в соответствующих положениях и постановлениях; в законах «О Регламенте Верховной Рады Украины», «О Кабинете Министров Украины», «О Регламенте Кабинета Министров Украины» определить основания образования и принцип организации межправительственных и межведомственных комиссий и советов;

4) унифицировать правовой статус вспомогательных органов при Президенте Украины в едином нормативно-правовом акте – Законе Украины «О консультативно-совещательных и других вспомогательных органах при Президенте Украины».

Список использованной литературы:

1. Конституция Российской Федерации : Закон Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.constitution.ru/index.htm>.
2. Конституция Республики Беларусь : Закон Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. № 2875-ХП [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=6351>.
3. Конституция Республики Казахстан : Закон Республики Казахстан от 30 августа 1995 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1005029#pos=4;-243&sel_link=1000006143.
4. Конституция Французской Республики : Закон Французской Республики от 1958 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.conseil-constitutionnel.fr/conseil-constitutionnel/root/bank_mm/constitution/constitution_russe_version_aout2009.pdf.
5. Конституция Федеративной Республики Германия : Закон Федеративной Республики Германия от 23 мая 1949 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.1000dokumente.de/index.html/index.html?c=dokument_de&dokument=0014_gu&object=translation&l=ru.
6. Конституция Польской Республики : Закон Польской Республики от 2 апреля 1997 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.concourt.am/armenian/legal_resources/world_constitutions/constit/poland/poland-r.htm.
7. Конституция Грузии : Закон Грузии от 24 августа 1995 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/108331/>.
8. Конституция Соединенных Штатов Америки : Закон США от 1778 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/cnstUS.htm>.
9. Регламент Бундестага от 28 января 1952 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://parliament.am/library/kanonakarger/GERM_BUNDESTAG.pdf.
10. Регламент Национального Собрания Франции от 3 июня 1959 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://parliament.am/library/kanonakarger/FRANC.pdf>.
11. Smith S.S. Committees in Congress / S.S. Smith, C.J. Deering. – Washington : Congress Quarterly Inc., 1984. – 209 p.
12. Cooper J. Congress and its Committees: A Historical Approach to the Role of the Committees in the Legislative Process / J. Coopers. – N.Y. : Garland Publishing Inc., 1988. – 266 p.
13. Волощук О.Т. Інститут Президента у Франції, Росії та Україні: конституційні норми і політична практика : дис. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.02 «Конституційне право; муніципальне право» / О.Т. Волощук. – Х., 2008. – 252 с.
14. Коваль Н.В. Порівняльно-правова характеристика координаційних, консультативних, дорадчих та інших допоміжних органів і служб при главі держави в зарубіжних країнах / Н.В. Коваль // Часопис Київського університету права. – 2014. – № 1. – С. 112–116.
15. Конституции зарубежных государств: Великобритания, Франция, Германия, Италия, Соединённые Штаты Америки, Япония, Бразилия: учебное пособие / сост. сб., пер., авт. введ. и вступ. ст. В.В. Маликов. – 7-е изд., перер. и доп. – М. : Вольтерс-Клувер, 2010. – 656 с.
16. Система державного управління Сполучених Штатів Америки: досвід для України / уклад. Л.В. Примаченко; за заг. ред. Ю.В. Ковбасюка, С.В. Загороднюка. – К. : НАДУ, 2011. – 52 с.
17. Конституция Республики Армения : Закон Украины от 5 июля 1995 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.parliament.am/parliament.php?id=constitution&lang=rus#3>.
18. Конституция Республики Таджикистан : Закон Республики Таджикистан 6 ноября 1994 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.prezident.tj/ru/taxonomy/term/5/112>.
19. Конституция Республики Туркменистан : Закон Республики Туркменистан от 1992 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.turkmenistan.ru/?page_id=9&lang_id=ru&elem_id=2251&type=event.
20. Конституция Республики Узбекистан : Закон Республики Узбекистан от 8 декабря 1992 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=818.
21. Гаджи-Заде Э.А. Конституционные модели формы правления и институт президентства в странах СНГ : дисс. ... канд. юрид. наук : спец. 12.00.02 / Э.А. Гаджи-Заде. – Волгоград, 2005. – 228 с.
22. Центральный аппарат государственного управления капиталистических стран / [И.М. Вайль, Н.С. Крылова, И.С. Крылова, Ю.П. Урьяс]; отв. ред. М.А. Крутоголов. – М. : Наука, 1984. – 294 с.
23. О Совете Министров Республики Беларусь : Закон Республики Беларусь от 23 июля 2008 г. № 424-3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=h10800424&p2={NRPA}>.
24. Об Аппарате Совета Министров Республики Беларусь : Постановление Совета Министра Республики Беларусь от 30 ноября 2001 г. № 1729 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://laws.newsby.org/documents/sovetsm/pos10/sovmin10264.htm>.
25. Положение о Канцелярии Премьер-министра Республики Казахстан : Постановление Правительства от 11 сентября 2002 г. № 993 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://constitutions.ru/?p=6899>.